MODELO DE RESCORLA–WAGNER

El grado de condicionamiento de un EC (la modificación de su fuerza asociativa) depende de la medida en que se procesa el EI. Cada EI posee un cierto grado de fuerza asociativa que sustentará el condicionamiento de varios EECC hasta un nivel máximo

Lo esencial para el condicionamiento es la sorpresa, es decir, la diferencia entre el EI esperado y el que se produce de hecho. Esta diferencia determina la cantidad de procesamiento y el aumento de la fuerza asociativa del EC en ese ensayo. Si la diferencia es pequeña existe un grado escaso de sorpresa y la asociación EC–EI se refuerza sólo levemente. Si se produce una gran diferencia entre el EI esperado y el real (alto grado de sorpresa), elemento predictivo, el EC, se asocia con el EI en mucha mayor medida.

(VA = (A (( – VT)

(libro de Tarpy)
(VAn = (A ( (( – (Vn-1)
(libro de M.P.)

VA = VAn-1 + (VAn
VA = VAn-1 + (VAn

donde:


(VA ó (VAn : 
Cambio o incremento de la fuerza asociativa del ECA en cualquier ensayo que se empareja con el EI.


( A:        
Intensidad o prominencia del ECA (valor constante = 0,5). Capacidad de asociación del EC


( :
Relacionado con la naturaleza del EI (=1)


( :
Asíntota del aprendizaje. Cantidad máxima de fuerza asociativa de un EI dado. Intensidad o prominencia del EI (= 1 ó 100)


VT ó  (Vn :
Fuerza momentánea combinada de todos los EECC presentes.


(( – VT) ó (( – (Vn-1):
(sorpresa). Diferencia entre lo que se puede aprender y lo aprendido. Entre lo que el sujeto  espera en cierto ensayo y la 



fuerza del EI experimentada realmente (().

El Modelo Explica:

· El bloqueo

· El desbloqueo (solo cuando sea es resultado de un ( del EI)

· La extinción

· La inhibición condicionada

· El supercondicionamiento

· El retraso del aprendizaje tras la preexposición del EI
 El Modelo no puede explicar:

· La Inhibición latente

· Cómo un EC ya poderoso puede a veces potenciar el cond. de otro EC.

· El desbloqueo (por omisión del EI o por ( del EI)

· La ausencia de bloqueo tras un solo ensayo de cond. compuesto

· El desbloqueo tras la ausencia de un segundo choque eléctrico en la fase de cond. compuesto.

· La supresión del bloqueo al variar el intervalo EC–EI durante el entrenamiento del compuesto con respecto al de la fase 1.

· La irrelevancia aprendida (presentaciones al azar del EC y el EI)

Es un modelo donde los ensayos tienen efectos retroactivos ( La fuerza asociativa de un EC en un ensayo se calcula en ese mismo ensayo.

Lo que importa es la distancia EC–EI ( un EC tendrá más valor, cuanto más próximo sea el EI (tendrá mas fuerza asociativa)

A través de los ensayos (VA va disminuyendo (en cada ensayo se aprende algo menos que en el anterior; luego ((-VT) decrece y VT va creciendo en cada ensayo.

MODELO DE MACKINSTOSH
· La clave es cómo procesa el sujeto el EC. Los cambios del aprendizaje se deben al valor predictivo del EC.

· Todo lo reduce a cambios en el procesamiento del EC. La tasa de condicionamiento a un E está determinada por el valor de parámetro de tasa de aprendizaje específico de ese estímulo (( o atención).

· El valor de ( cambia con la experiencia y es independiente de los cambios de los ( de otros estímulos. Su valor está determinado por las características físicas del estímulo y por el aparato sensorial del sujeto experimental. Es específico del EI al que se asocia el EC y, por tanto, cambia con relación al EI utilizado y no a otro. Asume que ( afecta tanto al aprendizaje como a la ejecución.

· ( se incrementa si el EC predice un EI que de otra forma sería inesperado, y ( disminuye si el estímulo no señala ningún cambio en el EI del nivel esperado en base a los otros elementos de la situación (incluido el contexto) (Ecua1) y (Ecua2). ( depende del valor predictivo y es directamente proporcional a él (( directamente proporcional al VA –valor predictivo de ECA–):

Si |( – VA| < |( – VX| ( ((A es positivo
(1)
Se expresan en valores absolutos porque pueden predecir la presentación y la omisión del EI. Ambos casos incrementan el valor de (.
Si |( – VA| (    (    ( valor predictivo del ECA  (    (  (A

Si |( – VA|  ( |( – VX| ( ((A es negativo
(2)

Si |( – VA| (    (    ( valor predictivo del ECA (    ( (A


En (1) ECA es peor predictor que el resto de los EECC. En (2) ECA es mejor predictor que el resto de los EECC.


( : Asíntota del aprendizaje.


|( – VA| : nivel de predicción del EI en base al estímulo A.


|( – VX| : nivel de predicción del EI en base a todos los demás EE presentes


VA : fuerza asociativa del ECA en el momento actual.

         

VX : fuerza asociativa de todos los Estímulos diferentes a A (incluido el contexto).



(VAn = (A ( (( – VAn-1)        
(A : procesamiento del EC








   



   Los (VA  dependen únicamente de la propia fuerza asociativa del ECA



VAn = VAn-1 (A ( (( – VAn-1)   
( (( – VAn-1) : procesamiento del EI

· Problema del modelo: cambios en ( y en fuerza asociativa del EC paralelos ( Difícil decidir, si un E no afecta a la conducta, si se debe a no atender o a que su fuerza asociativa en baja.

· Se trata de un modelo proactivo: suma los incrementos del ensayo a los del ensayo siguiente).

· Generalización de respuesta a un determinado E: Cuando aprendemos a dar R a un E aprendemos a darlas a otros. (SA,A’ expresa grado de similitud entre ECA y ECA’ y varía entre 0 y 1. Los cambios en la fuerza asociativa se expresarían:    (VA’n = SA,A’  (A ( (( – VAn-1) donde valores altos de SA,A’  ( cambios paralelos de las fuerzas asociativas de ECA y ECA’ y valores bajos de SA,A’ ( los cambios en la fuerza asociativa de ECA  no llevan a ningún cambio en ECA’.

El Modelo Explica:

· El bloqueo

· El desbloqueo (por ausencia; por ( del EI; por ( del EI)

· La Inhibición Latente (preexposición al EC)

· La Irrelevancia aprendida (presentaciones al azar el EC y el EI en 1ª fase)

· Resultados encontrados en discriminación y generalización estimular(gracias a SA,A’)

· La ausencia de bloqueo tras un solo ensayo de cond. compuesto.

· El ensombrecimiento recíproco (solo cuando los EECC tienen semejante relevancia)
El Modelo no puede explicar:

· El ensombrecimiento (cuando hay un EC más relevante que otro).



MODELO DE PEARCE Y HALL

· Cuando se sorprende a un sujeto, se produce la “atención a” y el “procesamiento de” un EC, incrementándose la fuerza asociativa de ese EC.

· A medida que el EI es predicho por el EC y resulta menos sorprendente, el procesamiento disminuye (el sujeto deja de prestarle atención) ( (A =1/VA)

· El grado de procesamiento (asociabilidad de EC) varía en cada ensayo, dependiendo de que el EI sea o no predecible: Si lo es, el grado de asociabilidad de la clave (() resultaría muy débil en el siguiente ensayo; si no fuese predecible, la atención del sujeto a ese EC (() aumentaría.

· La fuerza asociativa de ECA no solo depende de éste, sino de otros estímulos similares.

· El condicionamiento depende de la magnitud de ( (magnitud de “atención a”) y del procesamiento de un EC. A medida que el EI se predice mejor (cuando aumenta la fuerza del EC – ( VA –), la atención del EC decrece (( ()

· Este modelo implica que el procesamiento de un EC puede medirse directamente en función de las reacciones de orientación del animal (RO)

· Es un modelo proactivo: el grado de condicionamiento en el ensayo n depende de las consecuencias en el ensayo anterior (n-1).

(VAn = SA  (An (n 
(An =|(n-1 – VAn-1|

(VAn = SA|(n-1 – VAn-1|(n





VAn = VAn-1 + [SA|(n-1 – VAn-1|] (n
(An :  diferencia entre el ( del ensayo anterior y el sumatorio de todas las fuerzas asociadas de todos los EECC presentes en el ensayo anterior. Capacidad 

de asociación, o la asociabilidad, del ECA con el EI, al comienzo del ensayo N.



(n-1 : magnitud del EI presentado en el ensayo anterior. Total que se puede aprender en el ensayo anterior.



VAn-1 : fuerza del ECA en el ensayo anterior (EI esperado). Lo aprendido de todos los EE presentes hasta el ensayo anterior (en Mas y Pellon: (VXn-1)



SA : Campo de EE con los que A tiene similitud (grado de similitud de EE).

· Cuando VA  es escaso, |( – VA| es alto y por tanto (A es también alto.

(A es inversamente proporcional a VA ((A = 1/VA)    (Si ( VA ( ( (A)
· Pero a medida que VA  aumenta ( |( – VA| disminuye y (A también decrece.

El Modelo Explica:

· El bloqueo

· La desbloqueo (por ( EI y por ( EI)

· La inhibición latente

· Caso de inhibición latente en que en la fase de preexposición al EC, éste va seguido de un EI muy débil y en la segunda fase de uno fuerte.

· La ausencia de bloqueo tras un solo ensayo de condicionamiento compuesto


El Modelo no puede explicar:

· La Inhibición latente cuando se cambia de contexto en la fase de entrenamiento EC–EI (–> no hay retraso en el aprendizaje)

· Tiene problemas con el ensombrecimiento reciproco.

· Desbloqueo por omisión del EI

· Irrelevancia aprendida

